

周晓辉：胡春华主持政协常委会很说明问题



中共政协副主席胡春华2023年3月11日在北京人民大会堂。(Lintao Zhang/Getty Images)

更新 2025-06-23 8:53 PM 人气 338

标签: 胡春华, 全国政协

【大纪元2025年06月23日讯】在广传中共高层生变、习近平丧失权力之际，官方的又一则新闻成为观察中共政局的窗口。

据中共官媒报导，中共政协第十四届全国委员会常务委员会第十二次会议于6月23日上午在京开幕，会议的议题是围绕“进一步深化经济体制改革，推进中国式现代化”协商议政，中共国务院副总理何立峰出席会议并作报告，中共全国政协副主席胡春华主持开幕会，政治局常委、政协主席、王沪宁出席。

会议报导值得注意的有两点：一、何立峰报告中首先提到了“中共二十届三中全会强调要发挥经济体制改革牵引作用，统筹各领域改革”的说辞，只是不知这“各领域改革”是否包含政治体制改革。随后其才提到要学习习的“关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断”等，而没有像以往报告者那样吹捧习。

二、主持开幕会的是在政协副主席排名第二的胡春华。这也是在过去十二次常务会上，胡春华首次主持开幕会，而且是与改革有关的会议，应该是不同寻常的。

在过去的十一次常务会上，除了王沪宁主持会议外，主持会议的还包括政协副主席排名第一的石泰峰，以及排名靠后的副主席邵鸿、高云龙、梁振英等人。主持会议比较多的是石泰峰、王沪宁，此次是胡春华首次主持。

作为胡锦涛指定的习的接班人、来自团派的胡春华，在中共二十大被习踢出政治局，连政治局委员和总理都没有当上，而是被贬到花瓶政协做副主席后，一直比较低调。这正是胡锦涛在二十大闭幕式上错愕后被习下令强行带离现场的主因。或许在看到连胡锦涛都能被公开架离会场后，浸染中共官场、深知中共权力斗争残酷的他，也明白自己的日子并不好过，因此低调就成为了必然的选择。

然而，自去年7月中共三中全会习传出中风消息，以及习的权力逐步被弱化后，胡春华也逐渐开始高调起来。

2024年10月8日，中共官媒发表的胡春华署名文章《坚持中国共产党对人民政协的全面领导》。

12月12日，胡春华取代韩正出席在西班牙马德里举行的“2024从都国际讨论版”开幕式，宣读习的贺信并致辞。在西班牙期间，胡春华还出席了西班牙国王费利佩六世的集体会见，并与西班牙参议院第一副议长马罗托等举行会见。

今年4月初，胡春华又跑到胡锦涛的老家安徽调研。之后于4月8日至17日，率团访问了非洲尼日利亚、科特迪瓦、塞内加尔三国，分别会见了尼参议长阿克帕比奥、众议长塔朱丁、外长图加尔，科总理芒贝、国民议会议长比克多戈、总统高级别代表卡法纳，塞总统法耶、议长恩迪亚耶。

有分析指，在中共新华社报导胡春华与塞内加尔总统法耶会晤的新闻中，一个字没有提到胡“转达了习近平主席的亲切问候和良好祝愿”，而就在去年习与法耶刚刚见过面，而且共同主持了会议，依照外交礼节，是需要提一嘴的。而塞内加尔媒体的相关新闻，也同样没有提及任何问候，总统法耶亦无问候习之语。这似乎说明真正的控局者不需要其代为问候。

更能说明问题的是，胡春华此次出访目的是为了“推进落实去年中非讨论版与三国领导人达成的共识和讨论版成果”，“深化中非各领域互利合作”，也就是深化习与他国领导人达成的成果。如果习大权在握，会选自己“讨厌”的胡春华推进自己的成果吗？

因此，胡春华的高调更可能是得到了控局中共元老的支持，其高调行动也是在为自己不久后上位积攒政治资本，而胡春华在中共内部地位的改变，自然中共政协高层也是知晓的。

再回到此次政协常委会议上胡春华的表现。胡春华在讲话中提到了“习思想”、“二四四二”，但这不过是做做样子而已，无关大局。

责任编辑：萧山

相关专题：[周晓辉](#)